



LA CRÓNICA.

Los trabajos de los partidos que se llaman aquí monárquicos y quieren adoptar un tinte más ó ménos liberal y algunos hasta democrático, está reducido á esperar del poder, fuerza gubernamental, que haga á cada una de esas agrupaciones que se llaman oposicion, superior á las demás, en número y fuerza, en el futuro parlamento. Luchan fusionistas é izquierdistas por ser ambos la oposicion dentro del actual sistema de gobierno, calmando así cada cual en su fraccion, impaciencias que tienen razon de ser.

Hácense los parlamentos ya en este país, á metro y medida, y sábase antes de convocar unas Cortes, qué número ha de tener cada fraccion de oposicion y el nombre de los agraciados que han de dar juego á las instituciones parlamentarias. Si otro sintoma que este no hubiera de perversion de las costumbres políticas, bastaria él sólo para sublevar la conciencia de todo hombre honrado y determinar ó un abandono completo de la cosa pública de todos los que se precian de buenos ó un despertar del espíritu público que hiciera sentir á los que así corrompen las costumbres, todo el peso del furor popular.

El falseamiento del sufragio, es el vicio que corroe y envenena nuestra sociedad política. Si una nacion vecina salva sus instituciones democráticas, si asegura su bienestar y riqueza, lo debe primero á la pureza con que allí se practica este principio y á que la fuerza pública es allí la fuerza de la nacion, no la de un partido, no la de un sistema. ¿Cuándo vendremos nosotros á este estado? Por el camino emprendido, nunca. Son en este país los Ministros de la Gobernacion pequeños reyes absolutos que superiores á toda ley, á toda institucion, á toda costumbre, imponen su voluntad al poder legislativo que es siempre representacion de la voluntad ministerial y por consiguiente aparecerá siempre movido y guisado por el poder ejecutivo.

Si rápidamente, si todos los hombres que piensan en este país, no procuran corregir este gravísimo mal, es indudable que vamos á la peor de las catástrofes, porque á ella caminamos por una vía de corrupcion é inmoralidad.

NO NOS EXTRAÑA.

Las Noticias de Málaga, dice que al comenzar el Sr. Castelar su discurso en la cuestion del mensaje, tuvo que dirigirse á los taquígrafos, para que tomaran bien sus palabras, visto que el banco azul estaba completamente vacío. Será la primera vez, añade, que esto haya sucedido, hablando el primer orador del mundo, como decimos los españoles cuando tratamos de ensalzar la patria.

En opinion del colega, con la que está de acuerdo LA CRÓNICA, el caso no es de extrañar, sabiendo que los conservadores se hallan en el poder, esos conservadores en cuya táctica suele entrar el menosprecio, más afectado que real, de los adversarios temibles.

En apoyo de esta opinion, dice el colega:

Recuérdese lo que han hecho los señores ministros y diputados de la mayoría cada vez que en esta legislatura hablaba el partido fusionista, bú de la gente del poder. A ciertas frases de Leon y Castillo, Cánovas se encogia olímpicamente de hombros, en gesto desdeñoso; Romero Robledo sonreía sarcástica y constantemente, en mengua de la formalidad que en el banco azul debe servir de ejemplo.

El discurso de Gullon no fué oido por la mayoría; y á pesar de que el orador, también ex-ministro fusionista, llamó la atencion de la Cámara sobre la cuestion de orden público, traida al debate, el Sr. Gullon tuvo que resignarse á ver el desfile de la mayoría, mientras él trataba asuntos importantes.

Al Sr. Pelayo Cuesta, senador fusionista, le ha tratado desconsideradamente el ministro de la Gobernacion, ganándose con semejante conducta una buena réplica del Sr. Sagasta; así como dicho ministro venia ocupándose en tono inaceptable del marqués de la Vega de Armijo y de los preparativos electorales al fusionismo referentes.

Sabida es la osada forma en que el Sr. Pidal atacó desde el banco azul á los republicanos que prefieren el Parlamento á la insurreccion, y la frase desdeñosa con que el Sr. Romero ha acogido lo manifestado por el Sr. Portuondo acerca de la futura actitud del Sr. Ruiz Zorrilla, si en España se implantaran el sufragio universal y los derechos individuales.

Es más; mientras algunos caracterizados izquierdistas debatian en el Congreso, elevando el interés de la sesion, aunque fuera por lo triste de la notoriedad, el Sr. Cánovas conversaba en los pasillos, olvidándose ó proponiéndose olvidar, que gran parte de las desventuras izquierdistas deberian caer sobre él, que tanto

contribuyó á la formacion de ese partido.»

Quizá como hay tantos Castellares en la mayoría, los señores ministros no quieren dar importancia á ninguna clase de adversarios.

UN TRATADO IMPORTANTE.

El Gobierno ha solicitado de las Cámaras las correspondientes autorizaciones para ratificar el tratado de comercio y navegacion hecho con Portugal.

Segun nuestro apreciable colega *El Progreso*, en el pacto hispano-lusitano limitóse la gestion de nuestros negociadores á asegurar por medio de tarifa aneja al tratado los derechos que señala el arancel portugués para los productos de naciones convenidas y á obtener las posibles reducciones para los que merecian especial interés; lográndose, despues de empeñadas discusiones, la franquicia para la importacion en Portugal del ganado vacuno, lanar y cabrio, de tanto interés para las comarcas españolas fronterizas al reino lusitano y llamado á adquirir de dia en dia un desarrollo cada vez mas considerable; una rebaja en los derechos que adeuda el de cerda, y otra en extremo importante en los que actualmente satisface el aceite de olivas, debiendo España disfrutar además por el tratado de nacion favorecida, de todas las ventajas concedidas á Francia por el tratado que con dicha nacion celebró Portugal en 1831, y quedando igualmente en toda su fuerza y vigor, el convenio de tránsito que tanto favorece los intereses de los pueblos colindantes de las naciones ibéricas.»

El tratado á que nos referimos, ne es debido en realidad á las gestiones del actual Ministro de Estado, sino de su antecesor el señor Ruiz Gomez.

De desear es que las Cámaras examinen cuanto antes un asunto de tal importancia y que tanto afecta á los intereses de Portugal y España.

CARTA DE MADRID.

7 Julio de 1881.

La conversacion única del dia es el discurso de Castelar. Son infinitos los ejemplares que han vendido los diarios que publican su extracto.

La impresion causada por este discurso fué inmensa y quizá sea mayor mañana cuando le termine y rectifique.

Aparte otra porcion de cosas que ya iré diciendo, ayer sucedió que Cánovas preparó su juego encargando á Pidal la contestacion. Este y Romero Robledo tenían arreglado que así que Castelar hablara se le dejara á Pidal echar cuatro cuartos de retórica, con los que hablando de Cartagena y de los masones, y de la cruz

de Cristo, se lograrían media docena de aplausos muy nutridos, y así la última impresion serían estos aplausos. Pero Romero Robledo propone y Toreno dispone, y así, habiendo creído que no habia por qué alargar la sesion, quedó pendiente el discurso de Castelar hasta mañana. Toreno, que tiene aun abierta la herida por lo de Gijon, no quiso, y Dios se lo premie, dar un triunfo á Pidal; que triunfo habrian sido los palmoteos de la mayoría, á quien se la dijo por los cabos y sargentos de házares: «A Castelar, indiferencia, oírle poco y mientras habla salirse á echar cigarrillos, y á Pidal aplausos con manos y pies.»

Lo primero no se logró porque Castelar clavó, como vulgarmente se dice, á los diputados en sus asientos. Y lo segundo ménos, porque Toreno no quiso.

El discurso de ayer que duró tres horas y media, ofreció la mayor variedad posible. A los párrafos grandilocuentes, sucedian argumentos expuestos en el tono más vulgar. Así resultó una critica de la situacion verdaderamente asesina. Fué una espina, decia un indiferente, clavada en el corazon de Cánovas, que no se la arrancará por muchos prodigios de elocuencia que hagan todos los ministros.

Hablando Castelar, tal fué el calor con que contestó á una interrupcion de la mayoría, que de un puñetazo rompió en pedazos el pupitre del banco sobre que se apoyaba. Quedó así un clavo en que hubo de enredarse la manga alguna vez, y notado por Sagasta que estaba delante, con el baston remachó el clavo. Por lo que dice hoy un diario: *A tout seigneur tout honneur!*

El otro sucedido es este:

Salía Romero Robledo por los pasillos en medio de un corro de husares diciendo:

¡Qué magnífica la sesion de hoy! ¡Qué concurrencia tan lucida y tan admirable! ¡Qué mujeres tan elegantes!

—Pues todo eso, le interrumpió un republicano, se debe á quince votos.

—¿Cómo?

—Sí, á los quince que tuvo de mayoría Castelar sobre su candidato de usted.

Por lo demás, no hubo agentes de policia que aporrearan á las concurrentes á las tribunas que aplaurieron muchas veces.

Ecos políticos.

De *El Alabardero* de Sevilla. «Pidalete ha procurado llenar de oprobio la memoria insigne del ilustre Riego...»

Llenar á Riego de oprobio! Eso merece un castigo.

¿Qué le digo? ¿Qué le digo?..

¡¡Microbio!!

Dice *El Liberal*:

«*El Noticiero* ha llamado al señor Castelar traperero y cotorra.

La Época le llama anoche atleta y titán.

¿A cuál de estos dos periódicos debe quedar más agradecido el señor Castelar?

A *El Noticiero*.

¿Por qué?

Porque de la misma violencia del ataque se deduce la falta de malicia; mientras que el elogio de *La Época* es más dañoso.... Si llama á Castelar titán y atleta, es para decir que Pidal le venció, y humilló, y trituró en la sesión de ayer.

Y á fé que estamos á dos dedos de opinar como *La Época*. El ministro de Fomento estuvo hecho un valiente.... Crean, sin embargo, estos alfonos berrendos en carlistas—si se nos permite la frase—que las armas de que se vale el Sr. Pidal las manejaba con más acierto cualquier Telaraña ó Caballuco.

Si uno de estos sugetos se sentase en el banco azul, ¿se llevaba de calle á la mayoría!

Nosotros creemos que *El Noticiero* ha estado oportuno al llamar traperero á D. Emilio.

¿Porque al ocuparse de los conservadores ha tenido que revolver tanta basura y que andar en tanto trapo!...

De todo un poco.

En todas parte cuecen habas, y no es París una de las poblaciones donde más se ocupa su municipio de tomar las medidas higiénicas que demandan las circunstancias.

Véase lo que dice el señor Blasco en una carta dirigida á un periódico de Madrid:

«Hay indudablemente, no diré descuido, sino parsimonia en tomar resoluciones enérgicas. Al mismo tiempo, el comercio y la prensa se quejan de que los Gobiernos español é italiano impongan, respectivamente siete y cinco días de cuarentena á los viajeros franceses que pasan sus fronteras. Acertadísima me parece la medida y será el único medio de evitar el contagio. París, con tal de recibir gente que venga á gastar aquí su dinero, recibirá leprosos. No hay derecho sin embargo, á poner medio en el ánimo de dos millones de habitantes, como está sucediendo.

Resultado de todo esto, que cuantos pueden disponer de recursos para viajar se marchan hácia el Norte. Así, no quedaremos más que los esclavos del trabajo dentro de veintidías. Tampoco hay gran prisa en desinfectar los centros importantes de miasmas, como por ejemplo, el gran mercado de París. Ayer mañana estuve despues de leer las reclamaciones de diferentes periódicos, y en efecto, en aquel inmenso almacén de carnes, pescados, legumbres y frutas donde se surte toda París, los montones de basuras, los restos de pescados y volateria, producen un olor nauseabundo, que con el horrible calor que estamos pasando, solo puede producir infecciones y propagación indudable de la epidemia, si esta aparece entre nosotros. En los jardines y parques públicos, no se vé, como ayer se dijo, el menor preparativo para sacar los lagos artificiales de agua estancada. Y en cuanto al

centro de París, es decir, desde el boulevard Montmatre hasta la plaza de la República, las condiciones higiénicas no pueden ser peores.

En la parte nueva («plains Monceaux, Avenue de Villiers, Arco de Triunfo, etc.»,) el peligro será menor por lo espacioso de las calles y de las avenidas, la cantidad de árboles y de agua y la extraordinaria limpieza de los barrios. Vivo en ellos y puedo dar noticias muy exactas. Pero sus habitantes desaparecen, y sobre todo, en las Avenidas de Villiers y parque Monceaux, la emigración va siendo muy rápida.

¿A qué obedee? No sólo al temor, sino á lo que dije al principio. Sin tener dato oficial alguno, comienza á notarse un «rum rum» alarmante de casos que pudiéramos llamar privados. Será milagro que los tolonenses y marselleses recién llegados no me obliguen á anunciar el primer caso público, que será la alarma general, y lo que es peor, la desbandada.

El calor, sofocante y como no se había sentido hace años».

Sección provincial.

Ha dejado de publicarse el periódico izquierdista *La Solucion*, que se daba á luz en Llerena.

Lo sentimos, porque era un periódico que no se mordía la lengua para decir las cosas.

Merecen un aplauso el Sr. D. Matías R. Martínez y los demás profesores del Colegio de Olivenza, por el resultado de los exámenes de fin de curso, ante la comisión oficial.

Sólo tres notas de suspenso dieron los tribunales examinadores, y en cambio las notas fueron muchas ciertamente.

A nuestro particular amigo el joven abogado D. Esteban Barquero, se le ha formado causa en el juzgado de instrucción de Don Benito, por un hecho que se relaciona, á lo que parece, con las últimas elecciones.

Segun *La Nueva Revista*, el asesor del Juez municipal de Don Benito, que hoy desempeña el juzgado de instrucción, lo es su correligionario (?) y amigo nuestro, D. Juan Lucas Retamar.

Sección local.

Rectificando una noticia que dió hace tres días, dice hoy *El Diario*:

Adquiriendo más completos informes acerca de la remesa de 36 sacos de cebada procedente de Marsella y recibida en la aduana de esta capital con destino á la fábrica de cerveza del señor D. Luis Montalvan, de cuyo suceso dimos noticias en nuestro número del día 9, hemos recibido los siguientes datos que quitan al hecho todo motivo de alarma, mucho más despues de las medidas adoptadas sobre el particular.

El señor Montalvan pidió en efecto la remesa de cebada á últimos de Mayo y aunque la casa Marx, de Marsella, se retrasó algo en el envío, es lo cierto que salió de aquel punto mucho antes de que el cólera se iniciara, puesto que llegó á Lisboa del 24 al 26 de Junio, época en que segun la pre-

sa empezó á declararse la terrible epidemia en Tolón.

El gobierno portugués dispuso á la llegada del vapor San Juan, donde venia la cebada, que sufriera fumigaciones antes de permitir su descarga y llenó todas las prescripciones aconsejadas por la higiene en estos casos.

Con tales precauciones y una vez permitida por el gobierno portugués la descarga del San Juan, estaba el español en el caso de admitir las mercancías que llegarán de Portugal sin traba alguna.

Sin embargo de esto, á instancia del Sr. Montalvan por acuerdo de la Junta de Sanidad de esta capital se dispuso el fumigar los sacos y apalea la cebada insistiendo el dueño en que se quemaran dichos sacos como así se verificó.

Este señor, que tiene en alta estima el crédito de su casa, ha resuelto devolver á su procedencia dicha cebada, y caso de que no la admitan, quemarla, antes que hacer uso de ella.

Hacemos constar los precedentes datos no solo en honor del empeño desplegado por el señor Montalvan para evitar perjuicios á la salud pública, cuanto por conservar el buen nombre y crédito que tan merecidamente ha logrado alcanzar su fábrica de cervezas titulada de «Santa Catalina.»

Los datos que da ahora *El Diario* son los mismos que nosotros tenemos y que se consignan también en una hoja que ha publicado el Sr. Montalvan, á quien sin la rectificación de hoy hubiera podido causarle perjuicios la noticia que dió el colega, pues de seguro muchas personas se hubieran abstenido, por si acaso de utilizar las magníficas cervezas de la fábrica de Santa Catalina.

Consignamos con sentimiento que nuestro colega local *El Independiente* ha suspendido sus tareas.

Celebráramos que las reanudara muy pronto.

Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento para ocuparse de la adopción de algunas medidas higiénicas que ha propuesto la Junta provincial de ciencias médicas.

Por consecuencia de las oposiciones verificadas hace pocos días, ha sido propuesta para la escuela pública de niñas de Badajoz doña Teresa Capilla y Bueno, á quien por ello felicitamos muy sinceramente.

Ha pasado á informe de la comisión de presupuestos, una instancia de D. Anastasio Vicente Doncel, auxiliar de la escuela pública de niños establecida en la calle de Chapin.

El Sr. Doncel, obtuvo, como saben los lectores de LA CRÓNICA, el núm. 3 en las oposiciones verificadas últimamente.

En los días 9 y 10 se impusieron varias multas por el Regidor de semana á unos cuantos tableros y vendedores de legumbres que habían expendido sus mercancías con no pequeñas faltas en el peso.

Uno de los multados sisó 130 gramos en 1 kilo de judías verdes.

También se impuso la multa de 2 pesetas á una vendedora de legumbres que estaba utilizando una pesa á la que faltaban unos cuantos gramos.

Cómo se vé, no pocas de las personas que expenden artículos de consumo, no se contentan con expender estos á precios muchas veces exagerados, sino que para obtener mayores ganancias estafan en el peso.

A estos vendedores convendría aplicarles el Código penal.

Muy conveniente es que el inspector de carnes y los concejales de semana revisen diariamente los artículos de consumo que se venden en la plaza mercado; pero es de todo punto necesario que á semejanza de lo que sucede en Madrid y en otras poblaciones, los Tenientes de Alcalde giren visitas frecuentemente á las carnicerías que hay en ciertos puntos de la población; á las tahonas, casas de comida, etc., pues en esos establecimientos es donde fácilmente pueden ocultarse y venderse al público artículos que no reúnan condiciones de salubridad.

Si los tenientes alcaldes, que no van á la plaza-mercado ni al matadero, no han de girar en sus respectivos distritos las visitas que proponemos, no sabemos que servicios van á prestar esos señores en los asuntos de higiene.

EL CRIMEN DE AYER.

José Marin, de oficio zapatero, había tenido relaciones amorosas con cierta joven que en la actualidad era novia, á lo que parece, de otro zapatero llamado Manuel Álvarez.

Este había sido amonestado varias veces por el Marin, para que cesara en sus relaciones con la joven á quien hemos aludido, diciéndole que no debía ser novio de una mujer de la cual había hablado muy mal; pero el Alvarez no había hecho caso de tales amonestaciones.

Anoche á las ocho, próximamente, encontráronse los dos zapateros en la calle de Bodegas: Marin indicó nuevamente al Alvarez, que no hablase con la joven consabida, y este contestó, que lejos de hacerle caso, en aquel momento iba á verla, y acto seguido se encaminó á la plaza de San Andrés, donde vive la que quizás fuese, contra su voluntad, la causa de la discordia.

Encaminose al mismo sitio, aunque por distinta calle, el Marin, y encontrando en la plaza de San Andrés á el Alvarez, cambió con él algunas palabras: ambos se dirigieron á la calle Madre de Dios; Marin, dió, segun parece, un bofetón al Alvarez, recibiendo de éste dos golpes de bastón, y entonces Marin sacó una cuchilla de las que usan los zapateros, causando con ella, á su adversario, una herida, de la que falleció á los pocos momentos.

José Marin se presentó á un dependiente de la autoridad, dándole cuenta del hecho que acababa de cometer, y entregándole la navaja con que infligió la herida y el bastón del desgraciado Alvarez.

Estos son los detalles que hemos oído referir de público; pero ignoramos si son completamente exactos.

El Juez de instrucción Sr. Oton-

nel, que se presentó inmediatamente en el Hospital civil para instruir las oportunas diligencias, las continuó hasta una hora muy avanzada, dictando anoche mismo el auto de prision del reo, que desde la prevencion municipal fué conducido á la cárcel pública.

Si no hubiese que esperar la remision de la partida de bautismo del procesado, la causa podría enviarse mañana mismo á la Audiencia de lo criminal.

Nos consta, y lo consignamos con gusto, que nuestro particular amigo el diputado D. Alonso Gragera Maza, es una de las personas que desde hace tiempo trabajan más activamente para que la causa instruida contra nuestro amigo D. Narciso Vazquez, se falle en breve por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El Gobernador de esta provincia ha confirmado la suspension decretada por el Alcalde Sr. Calleja, del acuerdo que tomó el Municipio para que volviera á él D. Tomás Vaca.

Un jóven albañil, que trabajaba en las obras que están ejecutándose en una casa de la calle de San Juan, se cayó ayer de un andamio, causándose varias contusiones.

Al entrar en prensa el presente número, hemos visto un telégrama de Madrid, dirigido á nuestro querido amigo D. Luis Montalvan, anunciándole la remesa desde dicha capital, de la cebada que éste ha pedido para su fábrica, y que utilizará en sustitucion de la que hay detenida en la estación del ferro-carril.

Como se vé, el Sr. Montalvan no ha perdonado medio alguno á fin de adquirir sin demora la cebada que pudiera necesitar para su establecimiento, correspondiendo así á los favores con que le distingue el público.

Varietades.

NOTAS.

Cuando yo era niño no podia comprender porqué razon concede Dios tanto talento á algunos hombres y tan poco á la generalidad. Hoy ya me lo explico: las cabezas extraordinarias vienen al mundo para impulsar la marcha del progreso, del cual nos aprovechamos todos; los de cabeza grande y los menesterosos de entendimiento, todos, sabios é ignorantes, pobres y ricos.

Los ferros-carriles trasladan con igual rapidez y con igual comodidad á Víctor Hugo que á Martínez Campos; con igual velocidad trasmite el telégrafo los discursos de Castelar que las oscilaciones de la bolsa; los para-rayos ejercen con igual celo sus funciones en los palacios que en los hospitales.

Los que se creen sabios están á tal distancia de la verdadera sabiduria, que bien puede decirse que se dan la mano con los ignorantes.

Ningun hombre de sano juicio deja de temblar ante el peligro.

Llamamos cobardes á los que manifiestan este temor, y valientes á los que saben temblar por dentro.

Procura tener dinero aunque solo te sirva para que ignores muchas miserias de la humanidad, que solo el pobre llega a conocer.

De la misma manera que Dios ha dotado á los insectos de movimientos irregulares para que puedan defenderse de los demás animales, ha concedido á la mujer una inteligencia especial, tambien irregular, para que pueda defenderse de los hombres.

El que vive intranquilo tiene á todas horas caliente la cabeza; falta en su estómago el calor necesario para las digestiones y esto origina la mayor parte de las enfermedades.

Si yo fuera médico, antes de pedir los orines de un enfermo pediria el último recibo de inquilinato.

Aseguran algunos en absoluto que el ser pobre ó ser rico depende exclusivamente de la suerte.

Hay efectivamente muchos hombres que tienen la suerte de ser amantes del trabajo y otros que tienen la desgracia de ser holgazanes.

No te precipites para dar satisfacciones cuando cometes involuntariamente alguna inconveniencia leve. Son muchos los que no reparan que les han empujado hasta que oyen el «¡V. dispense!»

Algunos de los que no tienen familia se consuelan diciendo que viven así más tranquilos. Tambien gozan de mayor tranquilidad los buques sumergidos en el fondo del mar que los que andan por la superficie.

Pocos dias antes de ser padre por primera vez me dijo un amigo mio conoedor del mudo:

«Si tengo un hijo y no nace tonto, le juro á V. que he de educarle de modo que cuando sea hombre se hable de él; si tengo una hija yo le juro á V. que lo he de hacer todo para lograr que no se hable de ella.»

Si andando tropiezas, no vuelvas la cabeza para maldecir la piedra, causa del tropiezo.

Si no crees mi consejo volverás á tropezar. ¡Créeme, mira siempre donde pones los piés!

De hacer las cosas bien á hacerlas mal hay un kilómetro de diferencia en sus resultados; en su ejecucion un milímetro solamente

La mayor parte de los hombres pasan la mitad de su vida estropeando su salud, la otra mitad haciendo ensayos para remendarla.

Si con razon ó sin ella te meten en la cárcel, el primer dia te visitarán probablemente la mitad de tus amigos íntimos.

A los ocho dias, la cuarta parte de estos, la mitad se cansará al cabo de un mes.

A los seis meses, te quedarán tres ó cuatro amigos fieles.

Al cabo del año uno solo.

A los trece meses, ninguno.

¡Esto es la amistad!

¡Te he servido doce meses!

Si tienes dinero, la sociedad á tus vicios les llamará caprichos.

Si eres pobre ya estás fresco, cuando caigas en la calle debilitado por el hambre ó extenuado por la sed te creran borracho.

Se puede decir que se queda con la mitad de la fortuna el que al perderla toda pierde con ella el orgullo.

ALBERTO LLANAS.

Noticias bibliograficas.

LA ENCICLOPEDIA MUSICAL.

Hemos recibido el número 6 de esta acreditada revista que se publica en Barcelona.

Contiene un artículo de don José Varella, una carta de París, el poema de don Antonio Rius y Juliá, titulado *El Tasso*, y otros trabajos literarios.

Ilustran dicho número diferentes grabados de los que citaremos *Una leccion de Violin*.—Tiempo de Wals y Erik 11.—Rey de Suecia, al lado de Karina Mansdotter.

Acompañase dos piezas de música que la empresa regala á sus suscritores y una entrega de la obra que tambien las reparte gratuitamente.

Administracion, Basea 17, 1.º, Barcelona.

Hemos recibido el número 164 de la *Crónica Médica*, revista quincenal de medicina y cirugía práctica, que con gran éxito se publica en Valencia. Contiene importantes artículos, los cuales revisten un interés de actualidad.

Pildoras Holloway — Desarreglos del Estómago y de los Intestinos.—El estómago es, por decirlo así, el comisario del sistema físico, pues de él recibe cada órgano su sustento material. Por consiguiente todo el cuerpo descaece si aquel está desordenado, pero por grave que sea el desarreglo, es siempre posible restituir al estómago su tono y vigor normales, acudiendo á estas Pildoras irresistibles, con el uso de las cuales los ataques de bilis, las indigestiones y las enfermedades del hígado pueden ser facilmente curados. Este es un hecho atestiguado por millares de personas, pues de las innumerables que han ensayado dicha medicina, ni una sola niega su infalible eficacia. En todas las afecciones del estómago—desde el caso ménos peligroso de dispepsia hasta el terrible cáncer y desde las náuseas hasta los vómitos provenientes de la ulceracion del estómago, las pildoras Holloway casi siempre curan é invariablemente alivian.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista, ornamentalista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 5 y medio reales Trcada uno. de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales Capitales de 40 á 100 reales. Menzilas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Estatuas de barro cocido, bronceadas con pedretales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tuberia y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningun otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras y quien las desee.

No se servirá ningun pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminación.

LAUREANO FERNANDEZ.

AGENCIA COMERCIAL Y DE ADUANAS, DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO PORTUGUESES Y DE LA SOCIEDAD DE LOS FERRO CARRILES DE MADRID Á CÁCERES Y Á PORTUGAL.

ELVS, BADAJOZ Y VALENCIA DE ALCÁNTARA.

Para informes de Tarifas de transportes pueden dirigirse á la agencia principal en Badajoz, D. Laureano Fernandez, Plaza de S. Juan, núm. 7.

ARRIENDO.

Se arrienda á pasto y labor un terreno ó dehesa llamada Censualista, de cabida de 660 fanegas, en el término de Talavera la Real; linda con el Potosí propio de los herederos de D. Félix Lopo, con Valde la China, de los herederos de

D. Sancho Bejarano, y con las padrones ras de dicho pueblo. La persona que la apetezca puede pasar á tratarla calle de la Aduada núm 2, en esta Capital.

APARATOS ELECTRICOS ILDEFONSO SIERRA PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medecinales, campanillas electricas, telefonos y para-rayos, Material para líneas y estaciones telégraficas y telefónicas, instalacion de gabinetes de física. Lobo 8, duplicado.—Madrid.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGDO Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencia, debilidad estomacal, saúrras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó colorosas. Para mayores datos dirigirse al autor DROGISTA.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

LAS Enfermedades Secretas

BLÉNORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS e Inyeccion de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Paris, 22, Place de la Madeleine

POBREZA

SANGRE VINO DE BELLINI

con QUINA y COLUMBO Este VINO fortificante, febrifugo, antinevrosico, cura las Afecciones escrofulosas, Fiebres, Nevroses, Falidez y regulariza la Circulacion de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

PAPEL RIGOLLOT

MOSTAZA en HOJAS para SINAPISMOS Adoptado por los Hospitales de París y los Hospitales militares, la Marina francesa y la Marina real inglesa.

INDISPENSABLE en las FAMILIAS y para los VIAJEROS Solo deben adquirirse como VERDADERO PAPEL RIGOLLOT las

hojas que llevan estampada al través esta firma en Encuadrado. *Rigollet* De venta en todas las Farmacias. Depósito GENERAL 24, Avenue Victoria, 24 PARIS

MEDALLA y DIPLOMA de HONOR



de CHEVRIER, Paris. Coleccionero de la Legion de Honor. — Comendador del Mérito y de la Real Orden de Isabel la Católica.

EL ACETE CHEVRIER es desinfectado por medio del Alquitran, sustancia única y balsámica que desarrolla mucho las propiedades del aceite.

EL ACETE de HIGADO de BACALAO FERRUGINGO es la única preparacion que permite administrar el Hierro sin Constipacion ni Cansancio.

Depósito general en PARIS: r. 40, Palais-Napoleon, 21

En Badajoz, Don J. Gimenez.

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION. 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso é inteligente personal* para atender á cualquiera dda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composuras* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

En los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

LAS DOS ÚNICAS
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen
en Málaga.

BARCELO Y TORRES,
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.
Talleres de pipería y barrilería.
Expediciones a todos los puntos.
No confundir esta casa con otras marcas.

AGUA SALLES NO MAS CANAS. Con este Agua maravillosa, progresiva ó instantánea, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, á los Cabellos y á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparacion alguna.
Resultado garantizado por mas de 30 años de un éxito siempre creciente.
CASA SALLES, fundada en 1850
J. Meneghetti, Suc^a de Emilio SALLES hijo, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo, PARIS
VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS
En Badajoz, Farmacia de don J. Gimenez.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.
No. 3.

**CAFES Y TES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. lib. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 rs. á 7 DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gustu por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la valilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no merece

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO

BARCELÓ Y TORRES,
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

VAPORES-CORREOS.

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP^a)
Servicio para Puerto-Rico, Habana
y Veracruz. Servicio para
Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los dias 4 y 25	de cada mes
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
Coruña » 21		

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-caril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga á dete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibul
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, bibara y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Conlotos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, y Guatemala, Champerico, Satina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama á Valparaiso corto Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, m-palliquique, Caldera, Coquimbo y Valpar A, or es aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

INTERESANTE.

Se vende un violin imitacion Stradivarius, con su arco y caja-estuche, por el precio de 200 reales.

Gobernador 34, darán razon.

LECANDA

Consultorio de Contabilidad.
Comedias, 14.
Badajoz.